二乡师的尘封故事



姜磊

文化名人结缘莱阳

二乡师的旧址位于莱阳 市城厢街道办事处西至泊村 莱阳剧院附近。1930年,山东省 教育厅决定成立"山东省立第 乡村师范学校";1934年2 ,更改校名为"山东省立莱 阳简易乡村师范学校";1937 年"七七事变"爆发,据当时 的校长吴伯萧回忆:"'七七 事变 '爆发后,我在莱阳乡师 陪二百多名自己搞过军事训 、从油印材料上学过游击战 术的青年学生,徒步跋涉跑到 鲁南临沂,没人管。"后来,由 于多方面的原因,学校在枪炮 声中分崩离析,大部分师生无 奈返乡

二乡师的第一任校长董 凤宸先生出生于1899年,祖籍 阳信县(现属滨州市),毕业于 北京师范大学国文系。毕业 后,他担任过一段时间的中学 教员,后赴济南,在省教育厅 任督学,1930年被派往莱阳县, 筹建二乡师。

董凤宸校长在任期间,学 校的师资力量非常雄厚。他亲 自聘请苏联留学归来的兼任 对担任教务主任,并两门 村经济与教育心理型瞿 程的教员;音乐老师瞿 是术老师尚魁斋也都是各自领 域开创了一片天地。

1936年,董凤宸调回济南,继续在省教育厅工作。抗战爆发后,他南下安徽,在阜阳县待了七八年,直至因病去世。

当时正值国共合作时期,董凤 宸进入军界仍不忘教育,办了一个"鲁干班",招收了大批流亡学生,专门向部队输送军政干部。恶劣环境中,董凤宸的身体每况愈下,但他仍亲力亲为,亲自任教。

董凤宸的继任者是现代 文学大家吴伯萧,他延续了其 重视教学的优良传统,聘请北 京大学哲学系毕业的何其芳 前来担任教员,并邀请老舍 先生前来讲学授课。据说,当 时在山东大学(青岛)任教的 老舍到莱阳来颇费了番工 夫,先坐汽车再坐骡车,路上 折腾了小三天才辗转到达了 目的地。而何其芳则在学校 停课后,选择了远赴延安,后 来,他的诗歌成就闪耀现代 文坛。何其芳离开后,差点有 另一位现代文学史上著名的 诗人前来顶替他的空缺,这便 是臧克家先生

上世纪80年代, 臧克家曾撰文回忆:"我从临清回到了故乡。盼望已久的抗日战争已经成为事实, 自己应当怎样投入这救亡的洪流呢?心里正在

盘算着,吴伯箫同志带领他负 责的莱阳乡村师范全体师生 到了我县,老友相逢,各道别 后情况,他的学校,将迁往临 沂,作暂时之计,坚约我同 二年前,何其芳同志 离开了莱阳乡师,伯箫曾邀 我前去顶其芳国文教师的 缺,'临中'不放,没能成功 这次机会正巧,我就随着他 们一道到了临沂。一个县城, 突然浩浩荡荡来了几百人的 队伍,因陋就简,得到安身就 不容易。我只给同学们上过 两次大课,抽空到城外沂 水河边去蹈了一下。默诵三 千年前曾点言志的那几句动 人的话:'暮春者,春服既成, 冠者五六人,童子六七人,浴 乎沂,风乎舞雩,咏而归。'这 志愿多超脱,这情景多迷人而 又富于诗意呵!

老厅长深情忆母校

由于二乡师存在时火,即止于战粮更,1937年即止于战粮更,有70多年,因此,想要存在时火,想当年二乡师的学生的人,在,有70多年,军的,牵车巧名,军者曾机,笔过李环近合,,等工乡师五级二班的学生的大水师五级二少年求师五级二少年求师五级一个。

李济民生于1920年,老家在蓬莱田家庄。1934年,年仅14岁的他来到莱阳,报考二乡师,没想到面试的时候被老师看中,顺利入学。尽管时隔多年,但他仍然记得那一天的情景,当时老师问他,朱、毛,你

可知道?他想了想回答说,知 道,他们带老百姓打天下的。 老师听了很高兴。

当时,二乡师的课程设置教育理,二乡师的课程设数有事也非常合理,有手生体体育实验课。体育课上,男学生外列、叠罗汉,锻炼体队;女学外,则组成了了篮球队、英姿飒爽,十分时髦。游人的时髦。游人,英姿飒爽,十分时髦。游人,大家就像是一家人。大家就像是一家人。

我的老师们

全洪涛

打得十分扎实。 初中的语文老师王仞千, 是个很有涵养的人,是我们的 班主任,给我们上了三年年 课,说话不紧不慢,温和礼 良。那时学校没有读报 视 有电视,也没有广播,视 有电视,也没有广播,视 份,幸 看一个人订有服份,幸 《青年报》,我们都眼像, 生 一个同学被 一个的办公 看那份《青年报》。

高中教几何的曲声达老师,给我印象最深的是画线不用尺,画圆不用规,一手熟练

的画图基本功,他手画的几何图形,标准、漂亮,令人折服。 图形,标准、漂亮,令人折服。 受其影响,也曾经苦练不用尺 规画几何图形的基本功,在上 规学课时也能够不用尺规把 几何图形画好,也曾让我的学 生佩服了一把。

教了我三年高中语文的申 宝坤老师,对我有着很深厚的 影响。听申老师的语文课,是种 极好的享受。他踏踏实实地教 给我们知识,同时指导我们把 握灵感,写好作文。老师擅长讲 古典文学,他能流畅地背诵好 多的古文言文和诗词等,他讲 课富有感染力,有时课讲得高 兴和激动时笑声朗朗,我们也 被感染得喜不自禁;有时课讲 到伤感处,他常语塞哽咽,我们 也跟着一起伤感。我们钦佩他 的才学,被深深地潜移默化着。 他喜欢亲自朗读学生写的好作 文,幸运的是我也有几篇作文 被读到,老师声情并茂地朗读, 明显地增加了文章的感染力, 坐在下边听着,心里像灌了蜜 糖水似的,什么时间回想起来 还有甜味……

梁老师,你在哪里

王学礼

我读初中时正值"文革",学生们 "停课闹革命",每天除了写大字报、游行,就是搞大批判、大串联。至今, 还有人埋怨那个动乱的年代浪费光 阴,我却很幸运遇到了班主任兼语文 课的梁洪明老师。

梁老师,大连人,高挑的身材,长得眉清目秀,操一口流畅的普通话,戴高度的近视眼镜,见了学生总是笑眯眯的,即使讲课脸上也是带着师,1958年"整风反右",被扣上了"右派"的帽子,下放到我们这个偏僻穷山空,的帽子,下放到我们这个偏僻穷化党,不放到我们这个偏僻穷化党,不被地变势。他教语文,用现在的时代来说,他是一位教学多面手。同学们的非敬和强,我们喜欢。"他渊博的知识和敬业的精神,受到同学们的尊敬和爱戴。

梁老师是"右派",属批斗之列 虽然经过了无数次"再教育",他却没 有半点"悔改"之意。人家说"知识越 多越反动,提倡一张白卷上大学"。他 却经常讲苏秦"悬梁刺股"和匡衡"凿 壁借光",鼓励学生发奋读书。有 次,学校召开梁老师的批斗大会,我 和班上几位学习好的同学说:"梁老 师是好人。"另一部分人说:"他敢和 党中央对着干,是现行反革命!"批斗 大会上,两个"红卫兵"把脖子上戴着 大牌子的梁老师押上了台,台下有人 领着喊:"打倒梁XX!"梁老师弯着腰 低着头大呼:"打不倒!""砸乱梁XX 的狗头!"他高喊:"晚不了!"我站在 台下,那颗受到惊吓的心"嘭嘭"直跳 真为他捏了一把汗。就是这样一位痴 心不改的梁老师,给我这匹小野马套 上了笼头,供给我一方净土,安心读 书,实在是机会难得

我在班级里任班长,学习勤奋 成绩又好,梁老师对我备加呵护。初 中学习两年,有一年多的时间,无论 是星期天还是学生"停课闹革命",我 都躲在梁老师的宿舍里复习功课。时 间长了,有的老师和学生认为我们是 亲戚关系,学校"革委员"还专门为这 事追查过梁老师,我至今不知他是怎 么应付过去的。梁老师为了我的学 习,还专门制定了一张课程表贴在宿 舍的墙上,要求我照着去做,他辅导 我数理化的时候,像往常在课堂上讲 课一样,分析得有条不紊,趣味无穷; 历史课,他大多编成"顺口溜"的形 式,我牢记不忘;语文课,无论是高尔 基的《海燕》,还是魏巍的《谁是最可 爱的人》等,他把内容、知识与表情 动作融合在一起,讲得声情并茂。听 他的课或听他的辅导,我常常有一种 不愿离去的感觉。我一个人在宿舍学 习的时候,梁老师还常回宿舍监督 我,倘若看我在那里专心致志地学 习,总是笑眯眯地说:"累了,休息休 息。"倘若看见我在那玩耍,那可了不 得。有一次,有位同学捕知了给我,我 带进宿舍,找了一根线,一头缠住它 的头部,藏在墙壁的一个小洞里,用 手牵住另一头一拉,知了就"哇哇"叫 起来。正玩得起劲,梁老师进来了,从 墙壁洞里掏出知了,往地上一摔,顺 手把我拽过去,轻轻打了顿屁股。那 时我不谙世事,哪里懂得梁老师的良 苦用心呢?1968年教师下放,我们从 此失去了联系,1977年国家恢复高 考,我考上了大学,托大连的同学找 过梁老师却没有信息。

人到老年,容易怀旧。如今,我退休了,每逢想起为我付出心血的梁老师,总想见他一面,报答他几十年前的那份恩情,仍没有如愿。

梁老师,你在哪里,你可知道,我想念你,想念你…… 地址:海阳市民主小区3号楼305室

征稿启事

"行走烟台"是本报针对烟台(含各县市区)本土文化、风土文化、风土大情推出的专版报道。如果作有活在烟台,对烟台的历史文化有独到见解,或者与烟台的某些人球事儿结索或投稿,来稿请注明供者姓名、地址、联系电话,稿件一经采用,稿费从优。

投稿热线 :18653588630 投稿邮箱 : xingzouyantai@

投稿地址:烟台市芝罘区环 山路3号润利大厦1605室 毛旭松 收 邮编:264003